

产业富企



凤凰山空中花园观景台。

龙江森工生态旅游强势出圈

□文/摄 本报记者 马一梅 李健

挣脱城市钢筋水泥的束缚,隔绝恼人的车马喧嚣,沉浸于青山秀水之间,感受一分悠闲的惬意。盛夏时节,旅游旺季如期而至。如何将一手生态“好牌”,打成产业“王牌”?龙江森工各景区积极践行“产业富企”方针,充分发挥自身优势,通过召开旅游推介会、推出特色文旅项目、组织缤纷活动等,让八方来客走进林区赏美景、“森”呼吸,沉浸式体验森林旅游带来的乐趣。

人才强企

刘忠才匠心筑梦雪乡旅游



会心投入工作。

□文/摄 赵杨悦
本报记者 马一梅 李健

刘忠才,大海林林业局有限公司森林旅游产业发展部部长、旅游公司经理。他扎根雪乡一线30年,用爱岗敬业的实际行动践行了党员的责任与担当,诠释着对雪乡深深的热爱。以“匠心”打造特色旅游产品。随着雪乡品牌知名度的不断提升,游客人数逐年递增,刘忠才推陈出新,成立了旅游纪念品研发部,带领团队研发了雪乡“福鹿”系列、实景系列、主题邮政系列、雪乡山之味森林食品系列等近1000种旅游商品,在黑龙江省旅游发展委员会主办的黑龙江省旅游商品(纪念品)成果展示创意设计大赛上分别获得银奖、铜奖及两项群众喜爱奖。

以“魄力”推动文旅融合发展。旅游市场日趋成熟,旅游需求逐渐复杂化和多元化,刘忠才在不断加强学习的基础上,重点围绕推动文旅融合发展进行思考。每项工作他都率先垂范,从不喊苦怕累,带领员工走遍了雪乡和原始林景区每一处角落。他组织收集旧门窗,借用老物件,带领职工仅用28天就完成了以怀旧东北风格为主基调的“姥姥家小卖铺”奶茶店的施工建设,实现年均收入20余万元。其低成本、轻装修、重装饰、独树一帜的环保实用风格,吸引了广大游客、媒体、直播网红和原住民前来参观、拍摄、打卡。

以“韧劲”为游客解难题办实事。为解决游客出行难问题,刘忠才征求和听取游客出行需求,组织成立了海林客运分公司,有效缓解了雪乡旅游产业发展所带来的旅游交通压力。在景区内创新引进了驯鹿爬犁、驴爬犁等原生态交通工具,用于景区内生活物资集中配送,完善了景区内交通系统的同时,也为雪乡增添了独具特色的风景线。“在冬季旅游旺季,他定期到各经营场所走访,经常错过吃饭时间,有时一碗泡面打开又盖上,最后凉了也没能吃上。”刘忠才的同事说。

刘忠才还配合海林市成立了“雪乡民宿协会”,对部分家庭旅馆进行了等级评定;建立了“大众点评”评价体系;创新制定了《雪乡旅游投诉查实“先行赔付”管理办法》,充分保障游客权益,得到了上级主管部门的肯定,并在黑龙江省内进行推广实施。

以“奋进”扛起责任使命担当。近年来,他积极对接上级部门争取专项补助资金,帮助雪乡景区租户免除了36.3%的租金;结合5·19中国旅游日,策划推出了“家乡人·游家乡”原始林景区一日游和森林探险乐园优惠活动,为雪乡旅游产业发展积攒了人气,提供了保障。

海林市人大代表、“龙江森工改革发展先锋”“爱岗敬业先锋”……一项项殊荣见证着刘忠才在建设家乡、服务雪乡旅游一线中的辛勤付出。如今,他正一步一个脚印地带领雪乡全体职工继续守护绿水青山,为将雪乡打造成“绿水青山就是金山银山,冰天雪地也是金山银山”发展理念的生动实践地而努力着。

缤纷项目 沉浸体验

生动推介 尽展魅力

酒香也怕巷子深,再好再美的景区也需要宣传推介。凤凰山、妈妈顶等景区通过主旨推介等多种方式将景区全方位立体式呈现在游客眼前。

在刚刚结束的第一届黑龙江省生态旅游气象服务产业大会暨首届黑龙江特色小镇媒体推介会上,凤凰山国家森林公园荣获了“黑龙江省特色气候小镇”称号。同时,凤凰山高山大雪原景观荣获2022年度黑龙江地区“天气气候景观观赏地”殊荣。本次大会在凤凰山举办,借东道主之势,凤凰山零距离向与会人员展示了好山、好水、好风景。

“凤凰山国家森林公园处在北纬45°世界黄金旅游带上,现已建成空中花园、大峡谷、高山大雪原、中国雪谷、凤凰水乡、曙光红叶、冰雪画廊、UFO探秘八大景区。春有杜

鹃绽放,夏有奇桦竞彩,秋有红叶斑斓,冬有素裹银装,形成了春夏秋冬各有看点、各有特色的区域旅游发展态势,是名副其实的‘四季如画小镇’。”山河屯林业局有限公司党委书记、董事长刘华领介绍凤凰山时如数家珍。

“清河区旅游景区是国家4A级旅游景区,集漂流、滑雪场、五味子种植、蓝莓种植、中医药种植、红色抗联文化于一体……”日前,一场别开生面的旅游推介会在清河区林业局有限公司成功举办。

“这次景区推介我们做了充足的准备,重点推出森林观光游、冰雪嬉戏游、农业采摘游、休闲式森林康养游、养老度假游、定制自驾游、探险游、美食游、科普研学游等多项旅游产品。参会嘉宾在亲身体

验妈妈顶景区后,给出了一致好评。”清河区公司旅游分公司经理朱瑞森对记者说,本次推介可谓硕果累累,我们分别与哈尔滨松花江旅行社、大庆山水旅行社、佳木斯明格旅行社、伊春环球国际旅行社等多家旅行社签订了旅游客源合作意向协议。



远眺鸳鸯峰“玻璃鹊桥”。



漂流中追逐逐浪。

森林漂流 酷爽一夏

盛夏时节,坐上橡皮艇,徜徉在或急或缓的河流之中,感受难得的惬意。一场激烈的水仗一触即发,尽管难免湿身,但难挨的暑气不觉间消失得无影无踪。龙江森工林区的漂流项目一开漂,便获得各地游客的热烈追捧。

“早就听说这里的漂流刺激又好玩,去年夏天未能如愿,这次就来了。”在威虎山漂流站,伴随着一声声的尖叫,来自牡丹江的游客李军华和家人,正在体验漂流的乐趣,感受与水共舞的酣畅淋漓。

威虎山漂流是威虎山九寨景区的重要旅游景点,漂流河段

是小说《林海雪原》中描述的二道河,漂流总长度8公里,时间2.5小时左右,途经钓鱼台北大砬子、雷击砬子、狐仙洞等景观。河水为深山溪流汇集,清澈见底,河道急缓适当。急流惊险刺激,缓流柔情浪漫,两岸青山相对,自然景色宜人,是现存不多的林中大河。

清河区的大古洞河漂流同样急缓交错,可以为游客提供不同体验。漂流航道全长约6.9公里,设置特色体验8处,惊险刺激河段5处。漂流后,体力消耗较大,景区还为游客准备了烤全羊、冷水鱼、山野菜、五味滋饮品、蓝莓饮品等林区特色食品。晚上的篝火晚会、川剧变脸等活动也丰富了游客的夜生活。



威虎山景区水帘洞。

民生筑企



东京城林业局有限公司林区人民医院。

□文/摄 孙大海
本报记者 马一梅 李健

改革创新是实现可持续发展的源泉。东京城林业局有限公司林区人民医院抓住改革创新不放松,紧紧围绕“以病人为中心”,补足短板,强化弱项,完善功能,提高服务质量,真正让林区职工群众和周边村屯百姓少花钱,看好病,做到小病不出门,中病不出乡镇,重大疑难病走绿色就医通道,迅速便捷得到救治,推动了林业企业医院的可持续发展。2022年,医院荣获龙江森工集团先进集体称号。

医院将党建作为全院工作和发展的统领,写入医院章程,推行党总支领导下的院长负责制。制定了党总支书记和院长沟通机制。在改革科室建设中,院党总支积极引导,组织市场调研,最终确立了符合本地区实际需要的改革方案。新的十大科室满足了职工群众就医需求。将科室党支部建设和科室任务共同列入月季年度工作计划中,细化分解到科室人头,进行同部署、同考核、同奖励,提高了医疗工作效率,取得了相互促进、相得益彰的效果。

实施重点科室强院战略,按照“老年科做大做强,综合科做专做优”的发展思路,打造了肿瘤晚期康复科、慢性病康复科等“十大中心”科室,并与哈尔滨、天津的三甲医院建立了合作医疗,开通了绿色通道,全院医疗水平明显提高,急重症患者得到及时抢救。建立健全三级质量管理体系,完善医院、科室、个人三级质量控制机制,形成了全院上下严把医疗质量关的良好局面。薪酬分配改革实现新突破,形成向优秀人才和临床一线人员倾斜的分配激励机制。深化人事制度改革,实行全员聘任制,编内编外人员同工同酬同待遇。深化诊疗方式改革,为患者提供综合专业会诊服务,规范了电子病历管理,各层级质控甲级病历合格率达到100%。

2020年,医院与当地宁安市二院协商,将二院的透析科整合到林区人民医院,并投资扩建了400平方米透析室,新购置透析设备,透析机达到13台。2021年,根据本地老年患者多的实际,成立了老年科和疼痛科,配备了德国臭氧治疗仪、便携式彩超机等医疗设备。

近三年,医院选派60多名医护人员到哈尔滨、天津等地进行培训,招聘高技术医疗人才落户本院,每年邀请医学专家进行新医学知识培训。完成综合楼的装修改造,增设了无障碍设施和通道。制定和确立了院训、院徽,建设了具有鲜明文化的科普长廊,打造了多元医院文化体系。举办护士节、读书会等主题活动。开展患者进院有人接、就医有人导诊、住院检查有人陪、康复出院有人送的便民服务。推出优化门诊服务流程、网上预约、排队叫号、电子票据、互联网医院等便民惠民措施。

让百姓少花钱看好病

省林业卫生学校 “党建+教学” 双融双促争先晋位



全种资源听课。

□文/摄 王天驰 牛芳芳 本报记者 马一梅 李健

在黑龙江省职业院校医药卫生类四项技能大赛上,4名参赛学生包揽全部一等奖;在首届全国健康照护行业职业技能竞赛上,作为唯一入选决赛的中等职业学校与所高校、医学院行业从业者同台竞技,荣获职工组个人优胜奖;在全省职业院校技能大赛上,包揽全部5个赛项一等奖……这是黑龙江省林业卫生学校取得的骄人成绩。

近年来,黑龙江省林业卫生学校党委践行行为育人、为国育才初心使命,紧紧围绕立德树人根本任务,充分发挥学校党委把方向、管大局、保落实作用,以高质量党建推动学校事业高质量发展。

学校党委坚持以党的政治建设为统领,牢固树立“围绕中心抓党建,抓好党建促发展”的理念,坚持党建引领、集中评议、民主决策、高效执行,让党的领导全面落地。学校党委坚持“第一议题”学习制度,采取理论学习中心组学习、“三会一课”等方式,不断提高政治能力、管理能力和水平,积极谋划学校学科发展。按照建设与改革并重、加快推进“双优”建设的工作思路,凝聚师生团结向上的心力量,各项工作稳步推进。锤炼扎实作风,助推工作质效提升;健全标准规范,党组织建设进一步完善;注重强基固本,锻造高素质干部队伍。

省林业卫生学校6名教师参加全省中职班主任能力大赛,获得4个一等奖2个二等奖;在全国职业院校技能大赛教学能力大赛上,“历史团队”“护理团队”获得一等奖,“哲学团队”获得二等奖,“康复团队”获得三等奖,总成绩位列全国第一。师资队伍日渐提升,不断夯实了学校教育教学成果,有越来越多学生在全省乃至全国的各项比赛、考试中脱颖而出,走入各大医院成为技术性人才,助力医疗卫生事业发展。

在此基础上,学校还不断拉高工作标杆,坚持自我加压,树立力争上游、争先晋位意识。党员干部的能力素质进一步提升,工作作风进一步优化,有力推动了学校各项工作的开展和发展。